



KOTMANOVSKÉ OKO

Najnovšie správy a novinky

Noviny obce Kotmanová
December 2023
Ročník: XIII
Číslo: 2
Samostatne nepredajné
Vychádza 2x ročne

Novoročný príhovor starostky obce

Vážení spoluobčania!

aj keď v nás ešte stále doznievajú pocity z prežitých vianočných sviatkov, no kalendár nám neúprosne naznačuje, že stojíme na prahu ďalšieho roka. Pre nás všetkých, je to deň, keď viac ako inokedy sústreďujeme myšlienky uvažovaním nad sebou, nad okolím a bilancujeme svoje úspechy či neúspechy, dávame si rôzne záväzky a predsavzatia.

V prvom rade, mi dovoľte, aby som sa poďakovala Vám všetkým, ktorí ste v uplynulom roku akýmkoľvek spôsobom prispeli k tomu, aby bol život v našej obci krajší, lepší. Nemôžem opomenúť poslancov obecného zastupiteľstva, zamestnankyňu obecného úradu, poľovníkov PZ Dobroč – skupina Kotmanová, ako aj mnohých spoluobčanov, ktorí sa ochotne zúčastňovali brigád organizovaných obcou, resp. boli akýmkoľvek spôsobom nápomocní pri organizovaní kultúrno-spoločenských podujatí, ktoré sa konali v našej obci, alebo aktívne reprezentovali našu obec na iných akciách v okolitých obciach. Patrí Vám vďaka drahí spoluobčania, za to, že sme spoločnými silami dosiahli mnohé úspechy a nemalé víťazstvá.

Vážení spoluobčania,

príhováram sa Vám na prahu nového roka, roka 2024. Prajem Vám, aby bol plný šťastia, zdravia, lásky a úspechov. Nech uplynulý rok zostane pre Vás len spomienkou, ktorá Vám vyčarí úsmev na tvári a pocítite pri nej vdáčnosť. Vďačnosť za všetko to dobré, ale aj to zlé, čo Vám vošlo do cesty života a posunulo Vás o krok ďalej. Nech stojíte na začiatku nového roka so vztýčenou hlavou, bez strachu z toho čo Vás v ňom čaká a s pokorou pred novými výzvami.

Prajem Vám do nového roka predovšetkým pevné zdravie, veľa hojnosti, aby Vám v ňom nič podstatné nechýbalo, či už materiálne alebo duchovné. Nech ste obklopení tými správnymi ľuďmi, ľuďmi, ktorí Vás majú radi a podajú Vám pomocnú ruku v ťažkostiach a ktorým na Vás záleží. Želám Vám, aby ste v nadchádzajúcom roku nemali núdzu o lásku, vládne slovo, úprimnosť, ochotu a vďaka. Verím, že budete neustále obklopení všetkými členmi Vašej rodiny a že v našej obci budete mať ten najkrajší pocit a to pocit domova.

Nezabudnime ani na našich najbližších, ktorí nás v predchádzajúcom roku opustili a zanechali v nás hlbokú stopu a zároveň privítajme medzi nami aj tých najmenších, ktorí k nám v roku 2023 pribudli a rozveselili domácnosť.

Chcem Vás na záver povzbudiť, aby ste nemali strach prekonávať samých seba, aby ste boli k sebe navzájom tolerantní a láskaví a aj naďalej ste sa podieľali na budovaní krajšieho života v našej obci. Rozdávajme okolo seba dobrú náladu predchádzajme nedorozumeniam, rešpektujme a vážme si ľudí a hlavne snažme sa byť aktívnymi občanmi, ceňme si to, čo má naozaj hodnotu – zdravie, rodina a priatelia.

V novom roku 2024 Vám v mene pracovníčky obecného úradu, ako aj v mene všetkých poslancov Obecného zastupiteľstva, i vo svojom vlastnom mene prajem veľa síl a šťastia v každodennom živote. Prijmite prosím aj želanie pevného zdravia, Božieho požehnania a vzájomného pokoja.

Vaša starostka



Želajme si v novom roku, dobrých ľudí vždy po boku,
zdravia lásky plný dom a spokojný život v ňom.
Vôňa medu, ihličia, dobrôt plný stôl,
atmosféra sviatočná, liek na každý bôľ.
Hviezdíčka na nebi svieta a deň za dňom neustále letí,
do ďalšieho roka je už len krok, tak Vám želáme šťastný nový rok.

Redakcia Kotmanovského oka,
poslanci OZ Kotmanová a
Mgr. Mária Oravecová – starostka obce

Staré veci sa pominuli...

Z Božej milosti vstúpime do nového roka. Je to vzácna chvíľa, slávnostný okamih aj naše očakávania sú rôzne.
(viac na strane 2)

Za odpad platíme stále viac...

Posledné mesiace v roku sú v odpadovom hospodárstve často obdobím zmeny výšky platieb za komunálny odpad.
(viac na strane 3-4)

Zasadnutia OZ

V roku 2023 bolo celkom 5 zasadnutí obecného zastupiteľstva. Čo sa schválilo a čo naopak nie?
(viac na strane 5-6)

Staré veci sa pomínuli, ajhľa nastávajú nové

Prežívame posledné dni starého roka. Jedni budú oslavovať, hýriť až do rána bieleho v bujarej hlučnej zábave. Veriaci ľud sa v pokore a s modlitbou na perách skláňa pred svojim Tvorcom, aby ďakoval, oslavoval a dobrorečil svojmu Pánovi za jeho milosť, dokonalú lásku, za otcovskú dobrotu, za všetko, čo sme z jeho rúk prijali aj v odchádzajúcom roku.

Z Božej milosti vstúpime do nového roku. Je to vzácna chvíľa, slávnostný okamih aj naše očakávania sú rôzne. V dnešný deň, keď sa pozeráme späť na prežitý rok, hodnotíme čo sme prežili, s kým sme sa stretli, s kým rozlúčili, čo bolo zlé, čo bolo podľa Božej vôle. Ak sa na to prežité pozeráme vo svetle Božieho slova, objavíme len Božie požehnanie, jeho dobrotu i milosť i otcovské odpustenie.

Aj dnes na rozhraní rokov sú naše očakávania rôzne. Mladí túžia, aby čím skôr dokončili školu, aby dobre zmaturovali, mali dobrú prácu. Iní sú v očakávaní dieťaťa, starší túžia byť pomocou pre svoje deti, ale žiaľ, sú aj takí, ktorí bojujú s chorobou a nový rok je pre nich veľkou neznámou. Aké to budú dni? Budú dňami, v ktorých budeme chcieť mať opraty vo svojich rukách, alebo dovolíme pánu Bohu, aby sa ujal nášho života a viedol nás. Dovolíme mu, aby nás viedol svojou múdrosťou, silou a požehnaním. Mali by sme! Veď, on je náš Boh a všetko riadi, všetko má vo svojich rukách.

Pýtam sa: Aký to bude rok pre mňa, moju rodinu, pre môj cirkevný zbor, pre tento svet? Utíchnu zbrane a zavládne mier? Ani veriaci sa neubránia týmto otázkam. No, tieto obavy premáhajme vierou v Boha. On je jediná istota a pevný bod v tomto nestálom meniacom sa svete.

Šťastný a požehnaný nový rok 2024 Vám všetkým žela námestný farár Mgr. Stanislav Haluška s rodinou



Prečo musíme platiť stále viac za odpad

Posledné mesiace v roku sú v odpadovom hospodárstve často obdobím zmeny výšky platieb za komunálny odpad. Obec na jednej strane nechce zvyšovať cenu a prenášať záťaž na svojich obyvateľov, na druhej strane musí postupovať v zmysle zákona a zohľadňovať všetky náklady spojené s vývozom komunálneho odpadu, ktoré sa každoročne navyšujú o infláciu. Obec je povinná pri stanovení výšky poplatku za vývoz odpadu vychádzať z reálne zaplatených cien za vývoz a likvidáciu v predchádzajúcom roku.

Obec nemôže doplácať ani profitovať zo stanovených poplatkov.

Laicky povedané koľko za rok obec zaplatí za vývoz odpadu, toľko by sme mali vybrať od obyvateľov na poplatkoch za komunálny odpad.

Realita v našej obci sa zďaleka nepribližuje tejto povinnosti obce, za čo obec môže byť pri kontrole postihnutá pokutou.

Na porovnanie zopár čísel za posledných 5 rokov

ROK	2019	2020	2021	2022	2023
Zaplatené za vývoz v €	5 905	6 761	8 057	8 234	9 800
Prijaté od občanov v €	3 320	4 082	5 360	5 448	4 900
Doplatok obce v €	2 585	2 679	2 697	2 786	4 900

Z uvedeného prehľadu je zrejmé, že obec každoročne dopláca zo svojho rozpočtu za vývoz odpadu, čo nie je v zmysle zákona prípustné. Ak by sme sa mali dostať do súladu so zákonnou povinnosťou obce **nedoplácať** a stanoviť poplatok za vývoz odpadu vo výške nákladov, poplatok už v roku 2023 by musel byť 40,00 €/osoba/rok. Predpokladáme, že v roku 2024 táto situácia nebude o nič lichotivejšia, preto sme boli nútení prijať VZN č. 1/2024 a zvýšiť poplatky za komunálny odpad na rok 2024, kde je poplatok za odpad navýšený **len o 5 Eur/osoba/rok** t. j. na výšku 25,00 €, ale ak bude mať vývoj i naďalej takýto stúpajúci trend ďalšiemu zvyšovaniu poplatkov sa nevyhneme.

Na druhej strane aj my občania tejto obce sa môžeme pričiniť o to, aby obec platila menej a tým nebudeme musieť zvyšovať ročný poplatok za TKO. **JEDNA Z CIEST JE DÔKLADNÉ TRIEDENIE ODPADU!** Chceme pripomenúť občanom, že za vytriedený odpad obec (občan) **neplatí**. Spoplatnený je len vývoz z čiernych KUKA nádob a z VOK-u .

Ďalej dávame občanom do pozornosti informáciu, že od percenta vytriedenia odpadu sa odvíja výška poplatku, ktorý obec platí zberovej spoločnosti.

Laicky povedané: **čím viac máme vytriedeného odpadu, tým máme nižšiu sadzbu za vývoz.**

Bohužiaľ v našej obci sa nachádzajú aj ľudia, ktorí odpad netriedia a je im jedno, kde odpad skončí. Tí, ktorí stále nepochopili, že separovanie odpadu je pre našu budúcnosť veľmi dôležité, chceme Vás vyzvať, aby ste sa nad sebou zamysleli. Je to dôležité pre výšku poplatkov všetkých nás občanov a v neposlednom rade aj pre životné prostredie.

Zároveň vyzývame všetkých občanov, ktorí nemajú zaplatené poplatky za TKO, aby ich uhradili v čo najkratšom čase!

Naučme sa dodržiavať týchto pár zásad a **spolu to zvládneme**:

1. Odpad z KUKA nádob skončí na skládke a občan zaň platí poplatok
2. Vytriedený odpad je znovu použiteľný a občan zaň neplatí
3. Od percenta vytriedenia závisí výška poplatku pre obec a jej občanov (vyššie percento vytriedenia, nižšia sadzba za tonu zneškodnenia)
4. Nevykladajte poloprázdne KUKA nádoby – zaplatíme za ne ako za plné
5. Nevykladajte samostatne vedľa KUKA nádob malé sieťky a igelitky s odpadom – zaplatíme za každú igelitku ako za celú plnú KUKA nádobu.

Upozorňujeme občanov, že od 1.1.2024 zberová spoločnosť nebude zbierať odpad z malých igelietiek a poloprázdných vriec. Vyvážať sa bude len plná KUKA nádoba, prípadne plné čierne vrece označené logom Brantner, ktoré si občania môžu zakúpiť na obecnom úrade v aktuálnej cene 0,38 €/ ks.

Pozrime sa koľko odpadu sme v našej malej obci vyprodukovali a ako sme triedili za posledné 4 roky :

ROK	2019	2020	2021	2022
Odpad spolu v tonách	56,225	64,329	64,837	60,719
z toho vytriedený	7,867	9,796	11,705	10,807
% vytriedenia	13,99	15,23	18,05	17,80

Veľmi nelichotivé čísla, čo poviete spoluobčania? Pre porovnanie % vytriedenia v susedných obciach: Dobroč 56,27 %, Mýtňa 57,6 %, Píla 38,0 %, Lovinobaňa 35,22 %, Podrečany 36,3 %, Točnica 57,81 %.

Veľká vďaka patrí občanom, ktorí odpad triedia, ale aj tým, ktorí s triedením začínajú.

Zmena vo výkupe papiera

Vážení spoluobčania,

s účinnosťou od 1.1.2024 dochádza k zmene vo výkupe papiera.

Už sa nebude uskutočňovať výkup papiera spreď domu za odplatu, ale bude prevádzaný ako

„ Zber papiera z modrých vriec z jedného miesta 2 x ročne, „

Zopár organizačných pokynov:

- * na obecnom úrade si vyzdvihnete bezplatne modré vrece určené na zber papiera
 - * v stanovenom termíne podľa harmonogramu vývozu donesiete vrece s papierom na parkovisko pred kultúrny dom, kde ho auto zberovej spoločnosti Brantner Gemer prevezme
 - * zber papiera je bezplatný (za zber papiera nebudete nič platiť), ale aj bezodplatný (už nebudete dostávať za papier odplatu v podobe hygienických potrieb)
 - * od roku 2024 sa termíny zberu papiera premietnu aj do harmonogramu vývozu
- do kalendára, ktorý dostanete do domácnosti v prvých dňoch mesiaca január 2024

Iveta Belicová

Zasadnutia Obecného zastupiteľstva

1. Zasadnutie OZ dňa 16.2.2023

Zasadnutia OZ sa zúčastnili všetci piati poslanci OZ.

V rámci zasadnutia prebehla voľba hlavného kontrolóra obce na funkčné obdobie rokov 2023-2029.

Obci boli doručené dve prihlášky- Ing. Gabriela Fábíánová- doterajšia kontrolórka a Ing. Marcela Sojčiaková.

Poslanci rozhodli o verejnej voľbe HK, pri ktorej počtom hlasov 5 zvolili za hlavnú kontrolórku obce Ing.

Gabrielu Fábíánovú.

Na zasadnutí OZ poslanci :

schválili:

* rozpočtové opatrenie č. 1/2023

vzali na vedomie :

* správu o kontrolnej činnosti HK obce za rok 2022

neschválili :

* žiadosť p. Havrlu na prenájom kultúrneho domu na účel skúšania kapely.

2. Zasadnutie OZ dňa 30.5.2023

Zasadnutia sa zúčastnili všetci piati poslanci OZ.

Na zasadnutí OZ poslanci

schválili

* Záverečný účet obce Kotmanová za rok 2022, ktorý bol vykázaný ako prebytok vo výške 18 121,63 €, ktorý v celej výške schválili na tvorbu rezervného fondu.

* použitie prostriedkov rezervného fondu vo výške 14 200,-- € na zhotovenie projektovej dokumentácie na vodovod a vo výške 10 000,-- € na búracie práce domu pri KD a miestnom cintoríne, kde sa plánuje výstavba parkoviska.

vzali na vedomie :

* stanovisko HK k záverečnému účtu obce za rok 2022

* správu o výsledku kontroly HK obce zameranú na kontrolu inventarizácie majetku

* správu oceňovacej, likvidačnej a vyrad'ovacej komisie

neschválili :

* žiadosť o odpredaj pozemkov vo vlastníctve obce v k. ú. Detvianska Huta

3. Zasadnutie OZ dňa 25.08.2023

Zasadnutia sa zúčastnili štyria poslanci. Poslanec Karman sa ospravedlnil pre plnenie pracovných povinností.

Na zasadnutí OZ poslanci

schválili :

* čerpanie rezervného fondu vo výške 10 000,-- € na zhotovenie projektovej dokumentácie za „ nadpráce,, pri PD na vodovod

* rozpočtové opatrenie č. 2/2023

* Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja obce Kotmanová na roky 2023-2028

prerokovali :

* žiadosť p. Chlebničanovej o riešenie sociálnej situácie nášho spoluobčana pána Pavla Šoltésa. V tejto súvislosti OZ požiadalo starostku obce o zvolanie stretnutia s dotknutými stranami a hľadanie riešenia a možností aký druh opatrovateľskej služby by bol pre občana najvhodnejší, resp. jeho umiestnenie v domove dôchodcov.

Zasadnutia Obecného zastupiteľstva

4. Zasadnutie OZ dňa 30.11.2023

Zasadnutia sa zúčastnili všetci piati poslanci OZ a prítomní boli aj dvaja obyvatelia obce.

Na zasadnutí poslanci

schválili :

- * Komunitný plán sociálnych služieb na roky 2023-2030
- * rozpočtové opatrenie č. 3/2023
- * žiadosť PZ Dobroč o umiestnenie chladiarenského zariadenia v areáli MŠ

vzali na vedomie :

- * správu o výsledku kontroly HK obce
- * správu nezávislého audítora - audit účtovnej závierky za rok 2022

prerokovali :

- * žiadosť pani Matisovej o prenájom pozemkov vo vlastníctve obce (roky nevyužívaný tenisový kurt) s výsledkom presunutia žiadosti na nasledujúce zasadnutia OZ vzhľadom k tomu, že obec momentálne pripravuje na schválenie nové Zásady hospodárenia s majetkom obce a prípadný prenájom by sa riadil už novými zásadami.

5. Zasadnutie OZ dňa 15.12.2023

Zasadnutia sa zúčastnili všetci piati poslanci OZ. Bolo to posledné zasadnutie v tomto roku, na ktorom sa rokovalo o dôležitých veciach ako je rozpočet obce na rok 2024 a tiež nové VZN o miestnych daniach a poplatkoch. Návrh rozpočtu aj VZN boli vyvesené na úradnej tabuli obce aj na webovom sídle obce, kde sa mohli občania k nim vyjadriť, prípadne vzniesť námietky.

Pripomienky ani námietky k návrhu rozpočtu ani k návrhu VZN o miestnych daniach a poplatkoch neboli zo strany občanov a ani zo strany poslancov OZ doručené-vznesené.

Na zasadnutí poslanci

schválili :

- * VZN č. 1/2023, ktorým sa rušia „Zásady hospodárenia s majetkom obce Kotmanová“ prijaté v roku 2009, účinné od 1.5.2009
- * VZN č. 1/2024 o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. VZN je účinné od 1.1.2024
- * Rozpočet obce Kotmanová na rok 2024 a výhľad na roky 2025-2026
- * Nákup materiálu na rekonštrukciu časti oplotenie pri bývalej MŠ
- * Investičnú akciu – rekonštrukcia požiarnej zbrojnice – spracovanie projektovej dokumentácie
- * Investičnú akciu - rekonštrukcia vnútorných priestorov OcÚ a KD - spracovanie projektovej dokumentácie

vzali na vedomie :

- * stanovisko hlavnej kontrolórky k návrhu rozpočtu na rok 2024
- * príkaz starostky obce na vykonanie inventarizácie k 31.12.2023
- * informáciu starostky obce o činnosti obecného úradu, kde okrem iného starostka informovala prítomných poslancov o získaní dotácie z Rozpočtovej rezervy predsedu vlády SR doc. JUDr. Róberta Fica, CSc. vo výške 37 650,-- € na Rekonštrukciu budovy Klubu mladých,
- * o príjme mimoriadnej dotácie vo výške 2 859,83 € z ministerstva financií na zmiernenie následkov inflácie a zníženia príjmu podielových daní.

Zápisnice a uznesenia zo zasadnutí OZ v Kotmanovej sú v plnom znení zverejnené na webstránke obce Kotmanová v sekcii SAMOSPRÁVA - Zápisnice OZ/ Uznesenia OZ

Iveta Belicová

Zdroj: zápisnice OZ